Исправленный вариант в соответствии с ФЕДЕРАЛЬНЫМ.

Программа «Развитие воспитательной компоненты  в общеобразовательных учреждениях Иркутской области 
на 2013-2018 годы»

	

	          В соответствии со стратегией модернизации экономической и общественной жизни страны в нашем обществе инициируются процессы духовного, социально-экономи​ческого, политического обновления. В контексте происходящих качественных изменений актуализируются вопросы развития воспитания и социализации подрастающих поколений как одного из определяющих приоритетов поступательного развития страны в современном быстро меняющемся мире. Чтобы обеспечить соответствующую социальному запросу модернизацию инфраструктуры детства, создать благоприятные условия для духовно-нравственного становления детей и молодежи создана программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области на 2013-2018 годы.

          Ценностно-мировоззренческую основу Программы определяет идеология сохранения и развития России на основе собственной истории, культуры, духовности; построения нового, свободного, процветающего, сильного государства на основе общепризнанных ценностей обусловливает особую социальную роль воспитания в реализации общенационального курса. 

     Ориентация российского общества на инновационное развитие, долго​временные задачи реформирования страны актуализируют необходимость объеди​нения усилий всех государственных социальных структур по обеспе​чению интеллектуальной, нравственной, культурной преемственности поколений, воспитания граждан, преданных России и готовых обогащать ее потенциал, умножать и защищать ее духовно-нравственные ценности.

     Новизна предлагаемой Программы определяется, прежде всего, потенциалом выработанных за последнее десятилетие современных научных подходов к воспитанию детей, реального опыта социализации детей, носителями которого являются школа, семья и многообразное социальное окружение. 

     Ключевой идеей Программы является создание единого воспитательного пространства Иркутской области на основе модернизации подходов, приоритетных направлений, современных педагогических и психологических технологий, механизмов, инфраструктуры, ресурсного обеспечения при активной поддержке и развитии инициативы, инновационной деятельности, развивающегося опыта, прогрессивных традиций в ре​гионе, муниципальных образований, государственных учреждений, общественных организаций. 

       Ведущим средством  реализации Программы является Федеральный государственный образовательный стандарт, инновационность которого заключается в том, что образование рассматривается в качестве важнейшей социальной деятельности общества, направленной на формирование российской идентичности как неотъемлемого условия укрепления российской государственности.

       Программа ориентирована на приоритеты устойчивого развития: гуманизацию образовательных систем, защиту прав ребенка, создание условий для самореализации подрастающих поколений, формирование ценностных ориентаций, гражданской позиции, толерантности, готовности к сотрудничеству, самообразованию; социальной инициативности, инфор​мационной куль​​туры, развитие адаптивных возможностей личности. При этом важнейшим ресурсом социокультурной модернизации российского общества, направленной на формирование новой системы ценностей и ценностных ориентиров, обеспечение инновационного, социально ориентированного развития России, являются новые образовательные стандарты.
Раздел 1. Состояние  проблемы  и  необходимость  ее  решения  программно-целевыми методами.


     Происходящие в России позитивные процессы, связанные, прежде всего, со стабилизацией общественной жизни, социально-экономического положения людей, модернизацией образования, создают благоприятные условия для интенсивного развития в стране социального института воспитания, повышения его социального статуса и воспитательного потенциала, достижения качественно новых результатов в духовно-нравственном и гражданском становлении подрастающих поколений.
      Однако не удается изменить ситуацию в области воспитания коренным образом. Не преодолены последствия кризисных явлений постсоветского российского общества, выразившихся в резком снижении воспитательного потенциала таких ведущих институтов воспитания как семья, учреждения образования, культуры, спорта, социальной защиты населения.
     Социальный фон воспитания детей в современной России продолжает оставаться неблагоприятным, что обуславливается как общими негативными тенденциями развития современной цивилизации в целом, так и состоянием российского социума.
Осуществляемая в настоящее время модернизация российского образования способствует гуманизации образовательного процесса, усилению его воспитательного потенциала. Однако требует совершенствования нормативная база развития воспитания в системе образования,  система взаимодействия учреждений образования с другими социальными институтами в целях воспитания. Кардинальное изменение ситуации в пользу развития воспитания в системе образования сегодня возможно при условии формирования четкого социального заказа на развитие воспитания, действенной поддержки воспитательной деятельности образовательных учреждений со стороны социальных институтов современного российского общества.
     Таким образом, в современном российском обществе (в Иркутской области в частности) назрела необходимость решения стратегических задач, направленных на:
- повышение социального статуса воспитания;
- усиление воспитательного потенциала общеобразовательных учреждений;
-  координацию действий различных ведомств, государственных и общественных организаций по созданию условий для духовно-нравственного, гражданского становления подростков, подготовки их к жизненному самоопределению в пользу гуманистических ценностей.
     Приоритетность обеспечения условий для воспитания детей, а значит, и всего общества, очевидна. Она является одной из важнейших составляющих государственной политики в области воспитания и должна подкрепляться не только законодательной, организационной, научно-методической, кадровой, но и серьезной финансовой и материально-технической базой.
Основания для разработки Программы: Конституция Российской Федерации; Всеобщая декларация прав человека; Конвенция о правах ребенка; Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2012 года; Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2015 г.; Федеральный Закон от 29.12.2012 г. №27Э-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; Указ Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» от 7 мая 2012 года № 599; Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» от 1 июня 2012 года № 761; Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования», утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 ноября 2012 г. № 2148-р;  Концепция долгосрочного социально-экономического развития до 2020 года, раздел III «Образование» (одобрена Правительством РФ 1 октября 2008 года, протокол № 36); Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России (2011); Стратегия действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы в Иркутской области; Концепция воспитания детей Иркутской области (2013).

.

Раздел II. Цели и задачи Программы.


Развитие воспитания в условиях системного реформирования российского общества и государства должно осуществляться на основе современных идей, подходов и принципов, адекватных новым условиям, российской ментальности, семейным, национальным, региональным и общероссийским культурным традициям. Особенность педагогической стратегии по развитию воспитания заключается в постоянной корректировке реальной социальной ситуации, в которой осуществляется жизнедеятельность ребенка и его семьи, и педагогической ситуации, заключающей в себе прогностический элемент подготовки поколения к новому историческому этапу жизни общества.
Данная Программа ориентирована на всестороннюю заботу о воспитании подрастающих поколениях и направлена на реализацию государственной стратегии стабилизации социокультурного развития общества, его интеграции в мировое сообщество, прогрессивного социально-экономического, политического и культурного развития.
Ее стратегический смысл заключается в обеспечении позитивной социализации подрастающего поколения, его духовно-нравственного становления, воспитания детей гражданами российского демократического общества, способными реализовывать свой личностный потенциал в интересах общественного и личного прогресса, осуществлять самостоятельный выбор в пользу гуманистических общечеловеческих и национальных ценностей.
Программа направлена на создание благоприятных условий для развития воспитательного потенциала общеобразовательных учреждений Иркутской области, формирование единого воспитательного пространства Иркутской области на основе усиления гражданской ответственности жителей региона  за воспитание подрастающих поколений, консолидации усилий различных социальных институтов в целях формирования у подрастающего поколения гуманистических идеалов.

Целью Программы является обеспечение условий для воспитания детей как одной из главных стратегических задач развития общеобразовательных учреждений Иркутской области  путем повышения ответственности муниципальных органов управления, определения приоритетных направлений воспитания, обеспечения комплекса неотложных практических мер в целях кардинального поворота системы образования Иркутской области  к решению проблем воспитания детей, формированию полноценного, развитого гражданского общества.

В рамках Программы должны быть решены следующие задачи:
- формирование единого воспитательного пространства в Иркутской области путем развития воспитательных систем образовательных учреждений в рамках Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;

- достижение высокого уровня межведомственного взаимодействия в воспитании и социализации детей;  содействие воспитательной деятельности семьи, учреждений образования, культуры, социальной защиты населения, общественных организаций, повышение их ответственности за качество создаваемых условий для воспитания детей;  - развитие воспитательного потенциала образовательных учреждений, создание в них эффективных гуманистических воспитательных систем;
  -  обеспечение в общеобразовательных учреждениях комплексной профилактики негативных явлений в детской среде: безнадзорности, наркомании, алкоголизма, преступности, проституции и т.п.; разработка и научно-методическое обеспечение эффективных механизмов профилактики девиантного поведения и позитивного влияния на детей групп риска;
- реальное обеспечение в общеобразовательных учреждениях прав детей в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребенка;
  - формирование в общеобразовательных учреждениях позитивного информационного пространства детей; повышение ответственности за транслируемые детям ценности, идеалы, образцы норм поведения и образа жизни; расширение возможностей информационного обмена в детской среде, информационного обеспечения процесса воспитания, внедрение новых коммуникационных технологий в воспитательный процесс;
  - формирование в общеобразовательных учреждениях научной базы развития воспитания; обеспечение условий для стимулирования инновационной и инициативной деятельности в области воспитания;
  - реализация в общеобразовательных учреждениях комплекса мер, обеспечивающих повышение профессионального уровня воспитательной деятельности, укрепление ее кадрового потенциала, социального статуса.  

Раздел Ш. Основные принципы реализации Программы .
Программа:

· осуществляется на основе качественно нового представления о роли и значении воспитания с учетом отечественных традиций, национально- региональных особенностей, достижений современного опыта;

· включает формирование разнообразных воспитательных систем, стимулирование разнообразия воспитательных стратегий и технологий, повышение эффективности взаимодействия урочной и внеурочной деятельности, установление и поддержание баланса государственного, семейного и общественного воспитания;

· учитывает принцип гуманистической направленности воспитания, обеспечивающий отношение педагога к воспитанникам как к ответственным субъектам собственного развития, поддерживающий субъектно-субъектный характер в отношении взаимодействия, устанавливающий равноправное партнерство между всеми участниками образовательной деятельности, включающий оказание психолого-педагогической помощи учащимся в процессе социализации;

· соблюдает принцип личностной самоценности, который рассматривает каждого субъекта образовательного процесса (школьник, педагог, семья) как индивидуальность;

· учитывает принцип культуросообразности, который базируется на общечеловеческих ценностях, ценностях и нормах общенациональной и этнической культур и региональных традиций, не противоречащих общечеловеческим ценностям, предусматривает построение воспитательного процесса в соответствии с поликультурностью и многоукладностью жизни в стране и в отдельном регионе;

· основывается на принципе личностно-значимой деятельности, предполагающий участие учащихся общеобразовательных учреждений в различных формах деятельности в соответствии с личностными смыслами и жизненными установками;

· учитывает принцип коллективного воспитания, проявляющийся во взаимодействии детей и взрослых в процессе совместного решения задач по формированию у учащихся опыта самопознания, самоопределения и самореализации;

· соблюдает принцип концентрации воспитания на развитии социальной и культурной компетентности личности, оказании помощи молодому человеку в освоении социокультурного опыта и свободном самоопределении в социальном окружении;

· учитывает необходимость создания дополнительных условий для социализации детей с особенными потребностями в обучении и ограниченными возможностями; проведение мероприятий, направленных на комплексное решение проблем семей с детьми-инвалидами, детьми-мигрантами, обеспечение их полноценной жизнедеятельности и интеграции в школьном пространстве и в социуме в целом.

· опирается на природосообразность и природоспособность, что предполагает научное понимание взаимосвязи природных и социокультурных процессов; воспитание обучающихся осуществляется сообразно полу, возрасту, наклонностям, создание условий для формирования ответственности за последствия своих действий и поведения;

· опирается на принцип целостности, обеспечивающий системность, преемственность воспитания, взаимосвязанность всех его компонентов: целей, содержания, воспитывающей и организационной деятельности, результатов воспитания; установление связи между субъектами внеурочной деятельности по взаимодействию в реализации комплексных воспитательных программ, а также в проведении конкретных мероприятий;

· основывается на принципе вариативности воспитательных систем, направленном на удовлетворение потребностей обучающихся в различных социально-ориентированных моделях воспитательных организаций, нацеленности системы воспитания на формирование вариативности способов мышления, принятия вероятностных решений в сфере профессиональной деятельности, готовности к деятельности в различных ситуациях;

· сохраняет преемственность в воспитании, заключающуюся в непрерывности процесса воспитания (как на уровне поколений, так и на уровне образования), в развитии необходимости личностного присвоения учащимися культурно - исторических ценностей и традиций своего народа;

-осуществляется на основе государственно-общественного управления воспитанием, предполагающего разделение полномочий и консолидацию усилий органов государственной и муниципальной власти и общественных институтов в решении проблем воспитания молодого поколения;

· соблюдает принцип демократизма, суть которого заключается в переходе от системы с однонаправленной идеологией и принудительных воздействий на субъекта воспитания к системе, основанной на взаимодействии, педагогике сотрудничества всех участников образовательного процесса;

· опирается на принцип толерантности, признания наличия плюрализма мнений, терпимости к мнению других людей, учет их интересов, мыслей, культуры, образа жизни, поведения в различных сферах жизни;

· учитывает духовную составляющую жизни ребенка, проявляющуюся в формировании у школьников духовных ориентиров, не противоречащих ценностным установкам традиционных религий, в соблюдении общечеловеческих норм гуманистической морали, в интеллектуальности и менталитете российского гражданина;

· определяет эффективность как формирование навыков социальной адаптации, самореализации, способности жить по законам общества, не нарушая права и свободы других людей, установившихся норм и традиций;

· предполагает воспитание в процессе обучения как использование воспитательного потенциала содержания изучаемых учебных дисциплин - как основных, так и дополнительных образовательных программ - в целях личностного развития школьников, формирования положительной мотивации к самообразованию, а также ориентации на творческо-практическую внеурочную деятельность;

· основывается на принципе социальности как ориентации на социальные установки, необходимые для успешной социализации человека в обществе;

· предполагает принцип «социального закаливания» как включения школьников в ситуации, которые требуют проявления волевого усилия для преодоления негативного воздействия социума, выработки определенных способов этого преодоления, приобретение социального иммунитета, стрессоустойчивости, рефлексивной позиции.
Раздел IV. Сроки и этапы реализации.


Программа рассчитана до 2018 года. 
Первый этап работы по развитию  воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области (среднесрочная перспектива: 2013—2015 гг.) нацелен на стабилизацию воспитательной ситуации в общеобразовательных учреждениях Иркутской области на базе «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», создание условий для перехода в режим ее поступательного позитивного изменения в соответствии с национальным воспитательным идеалом, в соответствии с идеологией ФГОС второго поколения.
Второй этап работы по развитию воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области (долгосрочная перспектива: 2016—2017 гг.) нацелен на обеспечение перехода в режим стабильного эффективного функционирования воспитательных систем за счет обеспечения позитивного социального фона развития воспитания в Иркутской области.
Третий этап (2018 г.) предполагает информационно-аналитическую деятельность. Мониторинг эффективности Программы.


Раздел V. Содержание Программы.

Общеобразовательные учреждения являются центральным звеном всей системы образования, фундаментальной социокультурной базой воспитания и развития детей и молодёжи. В данном контексте Программа содержит мероприятия, отражающие основные направления развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области, основывающиеся на традиционных и инновационных подходах, педагогических системах и технологиях.

В Программу включены мероприятия по разработке механизма и принципов мониторинга эффективности реализации воспитательных программ общеобразовательных учреждений, проведения анализа воспитательной компоненты учебно-воспитательных комплексов и программ, изучения и обобщения передового опыта воспитательной деятельности.

Программой предусмотрены мероприятия по подготовке, профессиональной переподготовке и повышению квалификации педагогических кадров, владеющих современными технологиями воспитания, по обеспечению педагогов методическим сопровождением, набором средств для практической реализации воспитательных задач и углубленными знаниями психологии.

Программой предусмотрены мероприятия, направленные на повышение уровня компетентности родительской общественности в вопросах воспитания и взаимодействия с общеобразовательными учреждениями в организации и проведении воспитательной деятельности (например, в рамках родительских комитетов и советов родительской общественности, управляющих советов, школ ответственного родительства и т.п.).

Программой предусмотрены мероприятия информационно-просветительской направленности, нацеленные на привлечение внимания к вопросам воспитательной деятельности среди учащихся общеобразовательных учреждений.

Программой предусмотрено проведение мониторинга мероприятий, связанных с обеспечением образовательных учреждений современным оборудованием, учебной и методической литературой, оснащением кружков и секций художественно-эстетического, технического, эколого-биологического, спортивного направлений, в т.ч. приобретение музыкальной аппаратуры, спортивного оборудования и инвентаря, оборудования для школьных библиотек, фото и видеостудий, оснащения школьных музеев.

Раздел V1. Приоритетные направления развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области.

Новая российская общеобразовательная школа должна стать важнейшим фактором, обеспечивающим социокультурную модернизацию российского общества. Именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и гражданская, духовная и культурная жизнь обучающегося. Отношение к школе как единственному социальному институту, через который проходят все граждане России, является индикатором ценностного и морально-нравственного состояния общества и государства. Воспитание ориентировано на достижение определённого идеала, т. е. образа человека, имеющего приоритетное значение для  общества в конкретно-исторических социокультурных условиях. 

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.  
1. В сфере личностного развития воспитательная компонента общеобразовательной школы должна обеспечить: 

· готовность и способность к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, индивидуально-ответственному поведению; 

· готовность и способность к реализации творческого потенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, социальной и профессиональной мобильности на основе моральных норм, непрерывного образования и универсальной духовно-нравственной установки «становиться лучше»; 

· укрепление нравственности, основанной на свободе, воле и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести; 

· формирование морали как осознанной личностью необходимости определённого поведения, основанного на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом; 

· развитие совести как нравственного самосознания личности, способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную самооценку своим и чужим поступкам; 

· принятие личностью базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций; 

· готовность и способность выражать и отстаивать свою общественную позицию, критически оценивать собственные намерения, мысли и поступки; 

· способность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за их результаты, целеустремленность и настойчивость в достижении результата; 

· трудолюбие, бережливость, жизненный оптимизм, способность к преодолению трудностей; 

· осознание ценности других людей, ценности человеческой жизни, нетерпимость к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и нравственному здоровью, духовной безопасности личности, умение им противодействовать; 

· свободолюбие как способность к сознательному личностному, профессиональному, гражданскому и иному самоопределению и развитию в сочетании с моральной ответственностью личности перед семьёй, обществом, Россией, будущими поколениями; 

· укрепление веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество перед прошлыми, настоящими и будущими поколениями

2. В сфере общественных отношений воспитательная компонента общеобразовательной школы должна обеспечить: 

· осознание себя гражданином России на основе принятия общих национальных нравственных ценностей; 

· готовность граждан солидарно противостоять внешним и внутренним вызовам; 

· развитость чувства патриотизма и гражданской солидарности; 

· заботу о благосостоянии многонационального народа Российской Федерации, поддержание межэтнического мира и согласия; 

· осознание безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному народу Российской Федерации, Отечеству; 

· понимание и поддержание таких нравственных устоев семьи, как любовь, взаимопомощь, уважение к родителям, забота о младших и старших, ответственность за другого человека; 

· бережное отношение к жизни человека, забота о продолжении рода; 

· законопослушность и сознательно поддерживаемый гражданами правопорядок; 

· духовную, культурную и социальную преемственность поколений. 

3. В сфере государственных отношений воспитательная компонента общеобразовательной школы должна содействовать: 

· формированию мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни, формировании власти и участию в государственных делах; 

· укреплению и совершенствованию демократического федеративного правового государства с республиканской формой правления; 

· повышению доверия к государственным институтам со стороны граждан и общественных организаций; 

· повышению эффективности усилий государства, направленных на модернизацию страны; 

· укреплению национальной безопасности. 

Сфера педагогической ответственности в этом процессе определяется следующими положениями: 

· усилия общества и государства направлены сегодня на воспитание у детей и молодежи активной гражданской позиции, чувства ответственности за свою страну; 

· общее образование, выстраивающее партнёрские отношения с другими институтами социализации, является основным институтом педагогического воздействия на духовно-нравственное развитие личности гражданина России. При этом основным субъектом, реализующим цели духовно-нравственного развития и воспитания, определяющим непосредственные пути и методы их достижения на основе опыта и традиций отечественной педагогики, собственного педагогического опыта, является педагогический коллектив общеобразовательного учреждения; 

· содержание духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, деятельность педагогических коллективов общеобразовательных учреждений должны быть сфокусированы на целях, на достижение которых сегодня направлены усилия общества и государства. 

Раздел V11.  БАЗОВЫЕ ЦЕННОСТИ как основа отбора содержания воспитания детей Иркутской области.

Базовые ценности для отбора содержания воспитания обучающихся образовательных  учреждений Иркутской области определены в соответствии с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, с учетом положения о том, что необходимо «ограничиться немногими очень обобщенно сформулированными группами ценностей, их восприятием и освоением в системе социализации и воспитания» (Н.Д.Никандров), в соответствии с особенностями развития школьников в регионе.
 Базовые национальные ценности производны от национальной жизни России во всей её исторической и культурной полноте, этническом многообразии. В сфере национальной жизни можно выделить источники нравственности и человечности, т.е. те области общественных отношений, деятельности и сознания, опора на которые позволяет человеку противостоять разрушительным влияниям и продуктивно развивать своё сознание, жизнь, саму систему общественных отношений.

 Традиционными источниками нравственности являются: Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество. 

Соответственно традиционным источникам нравственности в Иркутской области определены базовые ценности, каждая из которых раскрывается в системе нравственных ценностей (представлений): 

· ЧЕЛОВЕК (патриотизм — любовь к России, к своему народу, к своей малой родине, служение Отечеству; социальная солидарность — свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство; семья — любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода). 

· ОТЕЧЕСТВО (гражданская идентичность - гражданская активность, позитивное отношение к принадлежности, знания о принадлежности к данной социальной общности; традиционные российские религии — представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога; гражданственность — служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания).

· ЗНАНИЕ  (наука - ценность знания, стремление к истине, научная картина мира; труд и творчество — уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость; искусство и литература — красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие). 

· ПРИРОДА — эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание.

· ЧЕЛОВЕЧЕСТВО - мир во всём мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество. 

Раздел V111.  Уклад школьной жизни.

Базовые национальные ценности лежат в основе целостного пространства духовно-нравственного развития и воспитания школьников, т. е. уклада школьной жизни, определяющего урочную, внеурочную и внешкольную деятельность обучающихся. Для организации такого пространства и его полноценного функционирования требуются согласованные усилия всех социальных субъектов — участников воспитания: семьи, общественных организаций, включая детско-юношеские движения и организации, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ, традиционных российских религиозных объединений. Ведущая, содержательно определяющая роль в создании уклада школьной жизни принадлежит субъектам образовательного процесса. 

     Особая роль принадлежит семье. Семья имеет значительные воспитательные возможности, обладает рядом специфических особенностей как коллектив, объединенный не только общностью цели и деятельностью по ее достижению, но и кровно-родственными связями. Родительские чувства, родительская любовь— это своеобразный катализатор, ускоряющий развитие личности.
Функции семейного воспитания неотделимы от задач, принципов и содержания учебно-воспитательного процесса школы, и в то же время они имеют свою специфику, обусловленную ролью семьи в жизни ребенка. Данная Программа предполагает консолидацию усилий общеобразовательных учреждений, направленных на повышение воспитательного потенциала семьи и создание условий для его эффективной реализации, укрепление статуса социального института семьи в российском обществе, повышение его ценности в общественном сознании.

                 Раздел 1Х.  Научно-методическое обеспечение развития воспитательной компоненты в общеобразовательном учреждении.

Создание системы научно-методического, программного и информационного обеспечения развития воспитательной компоненты в общеобразовательном учреждении  должно быть направлено на объединение усилий всех субъектов целостного педагогического процесса по формированию разноуровневых воспитательных пространств от классного коллектива до формата микросоциума.
Необходимо расширение спектра интегративных воспитательных программ, направленных на реализацию воспитательного потенциала семьи, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта; долгосрочных и краткосрочных программ различной содержательной направленности, обеспечивающих глубокое и последовательное освоение детьми общечеловеческих и национальных гуманистических ценностей, учет их возрастных и индивидуальных особенностей, непрерывность воспитательного воздействия; специализированных программ, ориентированных на воспитание детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, имеющих ограниченные возможности здоровья, пострадавших в результате межнациональных и вооруженных конфликтов, экологических катастроф и иных обстоятельств.

Раздел Х. Ресурсное обеспечение Программы.


Программа развития  воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области  является инвестиционной с консолидацией источников финансирования из бюджетов всех уровней.
Финансирование мероприятий по реализации Программы осуществляется в пределах средств, предусмотренных в муниципальном бюджете органам управления образованием, участвующим в реализации Программы, а также за счет привлечения внебюджетных средств.

Механизм реализации Программы.

Механизм реализации Программы определяется ее государственным статусом с учетом общественно-государственного характера управления, распределения ответственности за состояние воспитания подрастающих поколений на всех уровнях законодательной и исполнительной власти, общественных формирований в Иркутской области.
Координацию деятельности по реализации Программы осуществляет Межведомственная комиссия по координации работ, связанных с выполнением в Иркутской области Конвенции ООН о правах ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей (далее — Комиссия).
Функции рабочего органа Комиссии по указанным вопросам возлагаются на Министерство образования Иркутской области.
Основными исполнителями Плана действий по реализации Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области  являются Министерство образования Иркутской области. 
Основные исполнители:
- ежегодно разрабатывают и утверждают «Дорожную карту «Воспитание-2018» - конкретный план мероприятий по реализации Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области;

- определяют источники финансирования мероприятий, исходя из максимального привлечения внебюджетных средств.

 
Раздел ХI. Ожидаемые результаты реализации Программы

· создание системы непрерывной воспитательной работы и социализации обучающихся, включающей в себя соответствующие государственные и общественные структуры, осуществляющие комплекс мероприятий, направленных на формирование установок, основанных на гражданских и демократических ценностях и правосознании;

· выработка и реализация последовательной государственной политики в области воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации и механизмов ее осуществления;

· закрепление в содержании образования базовых ценностей определенных Концепцией воспитания детей Иркутской области;
· создание условий для ресурсного обеспечения стабильной деятельности системы воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях Российской Федерации.

Показатели и индикаторы реализации Программы

В результате выполнения Программы будет обеспечено:

· создание и внедрение новых программ воспитания и социализации обучающихся в общеобразовательных учреждениях;

· внедрение и эффективное использование новых информационных сервисов, систем и технологий воспитания и социализации детей и молодежи;

· внедрение процедур независимой экспертизы воспитательной деятельности образовательных учреждений и процесса социализации обучающихся;

· рост удовлетворенности обучающихся и их родителей условиями воспитания, обучения и развития детей в образовательных учреждениях.

· повсеместная доступность для детей различных видов социально- психологической, педагогической помощи и поддержки в трудной жизненной ситуации.

В ходе реализации Программы будет сформирован дополнительный вектор на инновационное развитие образования с усиленной воспитательной компонентой в общеобразовательных учреждениях.

Будут обеспечены:

-поддержка региональных комплексных программ воспитания и социализации, направленных на достижение стратегических целей формирования личности гражданина России и стимулирование взаимодействия системы образования и культуры в целом, высшего, среднего и начального профессионального образования, базового общего и дополнительного образования в рамках совместных проектов и программ развития с активным привлечением родителей учащихся и представителей общественности;

-подготовка и переподготовка кадров по приоритетным направлениям воспитания и социализации детей и молодежи;

-формирование сети экспертно-аналитических и сертификационных центров оценки и сертификации программ воспитания и социализации, а также образовательной продукции разного вида, необходимой для методического обеспечения воспитательной работы;

-повышение показателей активности всех целевых групп, позволяющей обеспечить новые уровни взаимодействия их друг с другом, привлечение к сотрудничеству специалистов из учреждений культуры, спорта и др.;

-кооперирование учреждений общего образования с внешней средой для формирования устойчивых двухсторонних связей в целях стабильного функционирования воспитательной компоненты;

-внедрение механизмов государственной поддержки, обеспечивающей эффективное финансирование воспитательной компоненты в образовании;

-внедрение и поддержка механизмов и моделей социального партнерства, обеспечивающих эффективность системы воспитания и социализации подрастающего поколения;

· воспитание ценностного самосознания высоконравственной, творческой, компетентной личности, ориентированной на укрепление культурно-исторических традиций и основ государственности современной России;

· интеграция усилий заинтересованных социальных институтов (семьи, общественных организаций, образовательных учреждений, учреждений культуры, спорта, бизнеса, религиозных организаций) во взглядах и позициях на воспитание, как неотъемлемое условие общественного, культурного развития посредством воспитательного пространства;

· обеспечение качества воспитательного процесса на основе развития воспитательного потенциала основного и дополнительного образования, расширения возможностей для удовлетворения культурно-образовательных потребностей детей и молодёжи на основе укрепления и развития ресурсов дополнительного образования детей, а также посредством развития спектра дополнительных образовательных услуг, в том числе и дистанционных;

· развитие социальной активности и гражданской ответственности несовершеннолетних посредством профилактики отклонений в поведении несовершеннолетних, включения их в разнообразные социально востребованные сферы деятельности и актуальные для региона и страны проекты;

· обеспечение роста социальной зрелости учащихся, проявляющегося в осознанном выборе здорового образа жизни, развитии талантов и способностей, в сознательном профессиональном самоопределении, ориентации на саморазвитие и самосовершенствование во благо современного российского общества и государства.
Эффективность реализации Программы.
Реализация Программы и ее эффективность детерминируются рядом условий:

· готовностью педагогов к решению актуальных задач воспитания;

· повышением воспитательного потенциала образовательного процесса;

· развитием системы дополнительного образования учащихся;

· повышением педагогической культуры родителей;

· взаимодействием школы с общественными организациями;

· укреплением партнерских отношений на межведомственной основе с социальными институтами воспитания и социализации несовершеннолетних;

· организацией социально значимой и полезной деятельности, включенностью в этот процесс подрастающего поколения.


	


Система мероприятий по реализации Программы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области отражена в «Дорожной карте «Воспитание – 2018» по направлениям:
1. Создание нормативно-правовой базы развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области. 

( Разработка Положений областного уровня о проведении постоянно действующих конкурсов по проблемам воспитания; разработка региональных Концепций и программ развития воспитательной компоненты ОУ;  Разработка Программ воспитания в ОУ, Программы развития воспитательной компоненты в ОУ.)

2. Система мер Министерства образования Иркутской области по совершенствованию процесса развития воспитательной компоненты в ОУ .Конкретные мероприятия, конкурсы.

3. Формирование научно-теоретических основ развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях Иркутской области.

Проведение научно-практических конференций и семинаров.Проведение исследований. Проведение экспертизы воспитательных программ.

Разработка и внедрение учебных пособий и методических рекомендаций по развитию воспитательной компоненты в ОУ Иркутской области.
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