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О профилактике ж/д травматизма
Уважаемые руководители!

Согласно письму филиала ОАО «РЖД» Восточно-Сибирская железная дорога №10948/ВСЖД от 07.12.2015г. «О взаимодействии по профилактике непроизводственного травматизма» с начала 2015 года в Иркутской области сложилось неблагоприятное положение с травмированием жителей на объектах железнодорожного транспорта. За истекший период 2015 года произошло 58 случаев травмирования, из них 48 со смертельным исходом. Особую тревогу вызывает детский травматизм - 9 несовершеннолетних жителей области получили травмы, из них 6 случаев со смертельным исходом.

Одним из травмоопасных участков по статистике считается участок Усолье-Сибирское - Мальта - с начала года там было травмировано 14 жителей, из них 3 несовершеннолетних.

Последний несчастный случай на данном участке произошел 29 ноября 2015г. Ребенок пострадал из-за собственной неосторожности. 12-летний подросток переходил железнодорожные пути в наушниках и капюшоне в неустановленном месте. Увидев человека на путях, машинист грузового поезда применил экстренное торможение. На подаваемые сигналы мальчик не реагировал и предотвратить наезда на подростка не удалось. В результате подросток получил тяжелые травмы, был доставлен в детскую городскую больницу г. Усолье - Сибирское.

Железнодорожники крайне обеспокоены сложившейся ситуацией. Несмотря на предпринимаемые меры и профилактическую работу, проводимую с населением, люди продолжают гибнуть.

При проведении информационно-разъяснительной работы с учащимися образовательных учреждений выявлено, что в школьных программах обучения безопасности жизнедеятельности отсутствует информация по безопасному нахождению на железнодорожных путях, в школах не размещены необходимые плакаты. Опрос детей показал, что информация до них должным образом не доводится, они не осознают всей степени опасности при нахождении на железнодорожных путях.
Исходя из вышесказанного, Комитет по образованию МР УРМО просит Вас провести профилактические мероприятия с обучающимися по обеспечению безопасности на железнодорожном транспорте, в частности показ видеороликов, направленных на профилактику ж/д травматизма.
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